

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, МАРТА 15-ГО, 1858 ГОДА. № 11.

## ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

МАРТА 12. Кончина Императора Павла I и возшествіе на престолъ Александра Благословеннаго 1801. Преобразованіе Нижегородскаго Главнаго Народнаго Училища въ губернскую гимназію 1808.

МАРТА 14. Михаилъ Феодоровичъ Романовъ въ Костромѣ согласился принять престолъ Государства Московскаго 1613.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— О прѣхавшихъ и выльхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Спбурга проѣзд. въ Пермь: Ген.-Майоръ Ращетъ.

## Нижній-Новгородъ.

22 Февраля, двое рабочихъ Нижегородскаго купца Арсентьева, бравши на ярмаркѣ песокъ, одинъ изъ нихъ Темниковскій мѣщанинъ Александръ Алексѣевъ задавленъ обрушившимся на него пескомъ до смерти.

## Ізвѣстія изъ уѣздовъ.

### Балахнинскаго.

Въ деревнѣ Подольской, вотчины князя Рѣпнина сгорѣлъ 1 крестьянскій домъ, стоящій 120 руб. серебромъ.

### Лукояновскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ селѣ Наруксовѣ, крестьянинъ Алексѣй Степановъ Морозовъ отъ излишняго употребленія спиртныхъ напитковъ скоропостижно умеръ.

## ЖУРНАЛЪ ЗЕМЛЕВЛАДѢЛЬЩЕВЪ.

(Окончаніе).

Будетъ издаваться, съ Апрѣля 1858 года, въ

Москвѣ:

Независимо отъ людей практическихъ, къ какому бы сословію они ни принадлежали, редакція журнала, имѣющаго главною цѣлію — великое дѣло улучшенія быта крестьянъ и необходимое при ономъ усовершенствованіе хозяйства самихъ помѣщиковъ, покорѣйше просить гг. ученыхъ, ли-

тераторовъ и всѣхъ образованныхъ соотечественниковъ, которымъ близко къ сердцу благо Россіи, не отказывать редакціи въ сообщеніи историческихъ, статистическихъ, этнографическихъ, политico-экономическихъ, финансовыхъ, агрономическихъ и вообще научныхъ свѣдѣній и замѣтокъ, могущихъ облегчить тотъ трудный и доблестный подвигъ, который всѣмъ намъ указанъ для достиженія высокой цѣли.

Редакція съ благодарностью помѣстить на страницахъ своего журнала всякую статью, содержаніе которой будетъ соотвѣтствовать утвержденной программѣ, отличаться безпристрастіемъ и благонамѣренностью и общать пользу общему дѣлу.

Издатель просить гг. присылающихъ статьи адресовать оныя въ контору «Журнала Землевладѣльцевъ» и какъ ихъ, такъ и гг. подписчиковъ сообщать редакціи подробный и четко написанный ихъ адресъ.

«Журналъ Землевладѣльцевъ» будетъ выходить книжками въ большую осьмушку отъ 4 до 6 листовъ два раза въ мѣсяцъ. Впрочемъ, редакція предоставляетъ себѣ право издавать вмѣсто 2-хъ по 4 книжки въ мѣсяцъ, если статьи, имѣющія современный интересъ, будутъ требовать скорѣйшаго сообщенія. Во всякомъ случаѣ годовое изданіе будетъ заключать въ себѣ не менѣе ста двадцати, а при обилии материаловъ до ста пятидесяти печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе съ Апрѣля 1858 по Апрѣль 1859 года: безъ пересылки 8 руб. 50 к., съ пересылкою и доставкою на домъ 10 руб. сер.

#### ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

*Въ Москвѣ: въ конторѣ «Журнала Землевладѣльцевъ» на Арбатѣ, между Песковскими переулками, въ домѣ Селиванова.*

*Въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта.*

*Въ книжныхъ магазинахъ:*

Коммиссіонера Императорскаго Московскаго Университета Федора Осиповича Свѣшникова, на Страстномъ бульварѣ и на Никольской улицѣ близь Казанскаго Собора.

И. В. Базунова, на Страстномъ бульварѣ и А. И. Глазунова, на Кузнецкомъ мосту, въ домѣ Торлецкаго.

*Въ С.-Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ: Я. А. Исакова, на Невскомъ Проспектѣ въ Гостиномъ дворѣ № 24.*

А. И. Давыдова, на Невскомъ Проспектѣ противъ арсенала Аничкова дворца, въ домѣ Завѣтнаго.

Издатель А. Желтухинъ.

Помѣщикъ Пензенской и Казанской губерній и разныхъ Обществъ Сельскаго Хозяйства Дѣйствительный Членъ.

#### О ГОЛОВНОЙ БОЛИ.

Головная боль есть одно изъ несомнѣйшихъ страданій и притомъ и для больнаго и для врача; для врача потому, что въ большинствѣ случаевъ трудно опредѣлить происхожденіе головной боли, разумѣется, если только она не зависитъ отъ раненій головы.

Чтобъ дать понятіе о томъ, какъ трудно врачу доискаться мѣстопребыванія и происхожденія головной боли, мы скажемъ на какие вопросы онъ долженъ дать самому себѣ отчетъ при ея лечении. (Мимоходомъ упомянемъ, что головная боль, какъ и всякая другая боль, не есть болѣзнь, а только припадокъ, явленіе, которымъ обнаруживается болѣзнь, она можетъ сопровождать самыя различные, даже прямо противоположныя болѣзненные состоянія, напр. недостатокъ крови въ мозгу и переполненіе кровью мозга).

Первый вопросъ: „гдѣ мѣстопребываніе боли?“ Кромѣ того, что боль можетъ находиться во лбу, въ вискахъ, въ темени, въ затылкѣ и т. д. она можетъ еще быть въ головной кожѣ и подъ кожей, въ костяхъ и ихъ полостяхъ (полостяхъ лобной, рѣшетчатой, основной и височныхъ костей), также внутри черепа, въ различныхъ ор-

ганахъ черепной полости (особенно въ мозговыхъ оболочкахъ и въ мозгу). Больной чрезвычайно рѣдко можетъ судить о томъ какой органъ страданиемъ своимъ вызываетъ у него боль: обыкновенно болитъ вся голова. Но если врачу удастся тщательнымъ изслѣдованіемъ доискаться до пораженного органа, а къ сожалѣнію, это бываетъ не часто; то надобно еще опредѣлить свойство страданія этого органа, что опять таки очень трудно, а часто и вовсе невозможно. Вообще относительно болей въ наружныхъ частяхъ головы, можно постановить правило, что при страданіи въ нервахъ головной кожи въ первой боли головныхъ покрововъ) боль или проходитъ вдоль этихъ нервовъ или явственно пребываетъ въ одномъ изъ нихъ: отъ давленія на страждущіе нервы, иногда даже отъ изъерошиванія волосъ боль усиливается.

Боль эта, иногда болѣе тупая, иногда жестокая и притомъ раздирающая или жгучая, и т. п., обыкновенно обнаруживается перемежками; нерѣдко она поражаетъ одну только половину головы (мигрень). Боль, находящаяся въ мышечныхъ (мясистыхъ) и сухожильныхъ частяхъ головы, раздирающая, напрягающая или стягивающая, усиливается отъ давленія и движений (жеванія), сморщиванія лба, наклоненія головы) и похожа на ревматическую боль. Лучшее успокоивающее и цѣлебное средство противу обоихъ видовъ головной боли состоить въ спокойствіи и теплотѣ. Если мѣстопребываніе боли въ надкостной пlevѣ или костяхъ черепа, то она постоянно занимаетъ одно и притомъ обыкновенно малое пространство: иногда эта боль бываетъ тупая и напрягающая, иногда жестокая сверлящая: отъ давленія и постукиванія въ страждущія мѣста она усиливается.

Такъ какъ страданіе можетъ находиться въ различныхъ костяхъ и ихъ пlevѣ, а притомъ и причины его могутъ быть весьма различны, то и самый свѣдущій врачъ не тотчасъ пойметъ эту головную боль. Во лбу, надъ переносемъ и бровями находятся двѣ полости (лобные пазухи), сообщающіяся съ полостью носа, и, подобно этой послѣдней, покрытыя внутри слизистою оболочкою. Поэтому напр., насморкъ съ его послѣдствіями легко можетъ изъ носа распространиться въ лобные полости и причинить боль. Эта боль, давящаго свойства, постоянно ощущается во лбу, какъ бы вытѣсняетъ глаза вонъ изъ орбитъ, и усилив-

ается не отъ наружного давленія, а отъ нагибания тѣла, отъ трясенія головою и т. п.

Лучшія средства противъ нея втягиваніе паровъ и вспрыскиваніе тепловатой воды въ носовую и лобную полости.

Большинство головныхъ болей, однакоже, имѣетъ свое мѣстопребываніе въ самомъ черепѣ и зависитъ отъ чрезвычайно различныхъ болѣзnenныхъ состояній мозга или мозговыхъ оболочекъ. Отыскать настоящую причину такихъ внутреннихъ головныхъ болей рѣдко удается даже самому опытному врачу, потому что изъ мѣста или свойства боли вовсе нельзя сделать вѣрнаго заключенія о ея причинѣ; вѣрище пѣсколько можно судить объ этомъ по сопровождающимъ разстройствамъ во всемъ тѣлѣ или только въ дѣятельности мозга или мозговыхъ нервовъ. Вообще, головная боль, происходящая отъ страданія мозга и мозговыхъ оболочекъ, ощущается глубже и усиливается не отъ давленія, а отъ трясенія головою, быстрого выправленія тѣла, задержанія дыханія, кашля, чиханія, рвоты, сжиманія живота, также отъ напряженія умственныхъ способностей и вѣшнихъ чувствъ. Что касается до свойствъ этой боли, то, несмотря на ея происхожденіе, иногда отъ одного и того же страданія, она бываетъ то сверлящая, давящая, колюща, жгущая, то грызущая, блющая, раздирающая, рѣжущая, стрѣляющая, тупая, сжимающая или растягивающая. Иногда она соединяется съ чувствомъ пустоты, иногда съ чувствомъ тяжести, полноты и льдяного холода; кроме того она остается на одномъ мѣстѣ или переходить съ мѣста на мѣсто, ощущается на поверхности черепа или глубоко, бываетъ постоянная, периодическая, перемежающаяся и, при извѣстныхъ обстоятельствахъ, усиливается или ослабѣваетъ. При этомъ часто замѣчается отсутствіе аппетита, тошнота, рвота, головокружение, слабость, искры предъ глазами, звонъ въ ушахъ, болѣзnenная чувствительность зрењія и слуха, бессонница или сонливость и т. п. Мозговая головная боль, часто возвращающаяся, но не сопровождаемая ни лихорадкою (ускореннымъ пульсомъ, увеличенною теплотою тѣла), ни судорожнымъ или паралитическимъ первымъ страданіемъ гораздо скорѣе уступаютъ правильному образу жизни; нежели аптечнымъ средствамъ. Но для этого нужно знать происходить ли головная боль отъ непра-

вильного раздраженія или отъ чрезмѣрной раздражительности мозга.

(Окончаніе будетъ.)

## ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Нижегородской губерніи, Ардатовскаго уѣзда, въ селѣ Верякушахъ, продолжающаяся по бѣдности средствъ болѣе 20 л. постройка каменной церкви, во имя Покрова Богородицы, нынѣ кончена, на украшенія которой средства истощились, почему безъ помощи доброхотныхъ дателей, на покупку паникадила совершенно нѣтъ возможности.

Почему Православные Христіане ревнующіе къ благолѣпію храма приглашаются къ пожертвованію, въ пользу сей церкви.

Всякое приношеніе примѣтится съ благодарностію, и имена жертвователей, будутъ поминаться предъ Престоломъ.

Пожертвованія денежныя и вещами могутъ адресовать на имя попечительницы храма Подполковницы Софии Александровны Щербаковой въ городъ Арзамасъ.—1.

**Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденій Г. Нижегородского Военнаго Губернатора, А. Н. Муравьевъ и Ценсора И. Сперанскаго.**

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 8 по 15-е Марта 1858 года.

Пріѣхали въ Нижній—Новгородъ.

Изъ имѣнія: кол. ассес. Гульельмучи, изъ Лукоянова: тит. сов. Ламановъ, изъ Балахны: кол. ассес. Краковскій и поруч. Михайловъ, изъ Пензы: тамошн. вице-губерн. стат. сов. князь Гагаринъ, изъ Казани: инжен. кап. Пузановъ, изъ Сергача: прaporщ. Краснопольскій и поруч. Крюковъ, изъ Москвы: поруч. Дубенскій, подполковн. Мейнгардъ и маіоръ Погожинъ, изъ Ярославля: поруч. Нащекинъ, изъ Горбатова: подполковн. Коптевъ, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Ардатова: поруч. Масловъ, изъ Василя: кол. секр. Чижовъ, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Сергача: отст. кап. Щербаковъ, изъ Москвы: кол. ассес. Рубовскій, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Васильскій уѣздъ: кол. секр. Турчаниновъ, въ Пензу: тамошн. вице-губерн. стат. сов. князь Гагаринъ, въ Лукояновъ: кол. сов. Яшеровъ, въ имѣніе: шт.-ротм. Каратаевъ.

**Редакторъ А. Ждановъ.**